

**ACTA DE LA SESSIÓ DEL
CONSELL CIUTADÀ
DEL DISTRICTE DE NOU BARRIS**

Data: 28 de novembre de 2016
Horari: de les 19,15 a les 20,00 h.
Lloc: Sala de Plens del Districte

Assistents

President del Consell

Ilm. Sr. Santiago Alonso Beltrán (GMC's)

Regidora del Consell

Ilma. Sra. Janet Sanz Cid (GMBComú-E)

Consellers i conselleres

Carolina Recio Cáceres (GMDBComú-E)
Jennifer Coronado Ortega (GMDBComú-E)
Manuel Cubero Argente (GMDBComú-E)
Esther Flaquer García (GMDBComú-E)
Carlos Izquierdo Lázaro (GMDBComú-E)
Antoni Tallada Martínez (GMDBComú-E)
Juan Medina Rodríguez (GMDBComú-E)
Àngels Rabadà Núñez (GMDBComú-E)

Gabriel García Duarte (GMDPSC-CP)
Mario García Gómez (GMDPSC-CP)

Juan del Olmo Fernández (GMDC's)
Raul Medina Roman (GMC'S)
Félix Cogolludo Gamboa (GMDC's)

Javier Barreña Flores (GMDPPC)
Francisco García Ortiz (GMDPPC)

Adrià Ventura Ramos (GMDCiU)
Xavier Fillol Guimerà (GMDCiU)

Absents

Núria Gaig Jané (GMDPSC-CP)
Joaquim Sangrà i Morer (GMDERC-AM). Excusa la seva assistència per coincidència amb una reunió compromesa prèviament

Alberto Fernández Díaz, regidor adscrit del GMPPC
Alfred Bosch i Pascual, regidor adscrit del GMERC-AM

Districte de Nou Barris
Departament de Serveis Jurídics-Secretaria
Pl. Major de Nou Barris, 1
08042 Barcelona
93.291.68.00
www.bcn.cat/noubarris

Josep Garganté i Closa, regidor adscrit del GMCUP-PA
Carmen Andrés Añón (GMPSC-CP)
Raimon Blasi i Navarro (GMCiU)
Joaquim Forn i Chiariello (GMCiU)

Gerent

Gemma Arau i Ceballos

Cap del Departament de Serveis Jurídics-Secretaria

Ricardo Fernández Aranda

Desenvolupament de la sessió:

En la documentació facilitada als membres del Consell Ciutadà figura el Decret d'Alcaldia de data 16 de novembre de 2016 sobre el procediment d'aprovació dels pressupostos d'acord amb l'instrument previst i regulat a l'article 197 bis de la Llei Orgànica 5/1985, de 19 de juny, de Règim Electoral General i una presentació del pressupost 2017 de l'Ajuntament de Barcelona en format power point.

El President del Consell del Districte dona inici a la sessió del Consell Ciutadà donant la benvinguda tant a les entitats presents, com a la Regidora, Gerent, Secretari i Consellers/eres de Districte, anunciant que l'ordre del dia d'aquest òrgan de participació estarà integrat per un únic punt consistent en informació sobre la proposta de pressupostos municipals (de ciutat i de Districte) per l'any 2017 i donant la paraula a la Gerent del Districte per procedir a la explicació de la proposta de pressupost municipal.

PUNT UNIC.- Informació sobre la proposta de pressupostos municipals (de ciutat i de Districte) per l'any 2017.

Pren la paraula la Gerent del Districte explicant el contingut del document facilitat als membres del Consell Ciutadà. Comença explicant la proposta del pressupost a nivell de ciutat i a continuació la proposta de pressupost a nivell de Districte. En relació al pressupost a nivell de ciutat, afirma en primer lloc que és un pressupost expansiu amb increment de la despesa i la inversió social. Diu que el pressupost 2017 creix un 4,7% i es preveu destinar 2.580,5 milions d'euros a polítiques socials i econòmiques prioritàries per la ciutat i aposta pels barris. En matèria d'habitatge i urbanisme, suposa l'increment major del pressupost amb un increment del 13,3% i una despesa corrent de 118,7 milions d'euros i unes inversions xifrades en 28,5 milions d'euros. En matèria de serveis socials la despesa corrent s'incrementa en 10,1% amb 323,4 milions d'euros i unes inversions de 17,1 milions d'euros. En educació la despesa corrent es xifra en 121,1 milions d'euros amb un increment del 7,5% i unes inversions de 26,6 milions d'euros. En matèria de cultura, es preveu una despesa corrent de 144 milions d'euros i un increment del 12,4% i unes inversions de 10,7 milions d'euros.

D'altra banda, es preveuen 12 milions d'euros en el Pla de Recursos Humans afectant a 735 llocs de treball l'any 2017, un increment del 8% en recursos d'inversions amb un total de 429,2 milions d'euros i 69,5 milions d'euros en ocupació i promoció econòmica, la qual cosa, suposa un increment del 2,7%.

Així mateix, la Gerent del Districte explica que la proposta de pressupostos es rigorosa i té els següents objectius: estabilitat (dèficit zero), sostenibilitat (deute financer <60% dels ingressos corrents, capacitat d'inversió i liquiditat, garantint el pagament a proveïdors a 30 dies.

Es contempla un Pla econòmic i financer per fer front a les limitacions imposades per la Llei Orgànica d'Estabilitat Pressupostària i Sostenibilitat Financera i es detalla el pressupost per capítols i per orgànic incloent el document gràfiques sobre la evolució de l'estalvi brut i l'endeutament de l'Ajuntament.

Pel que fa a la proposta de pressupost a nivell del Districte de Nou Barris, la Gerent explica la evolució del pressupost en aquesta legislatura. Explica que, quan el nou govern va arribar després de les eleccions municipals de maig de 2015, es van trobar un pressupost provinent del govern anterior pel Districte de Nou Barris xifrat en 23.689.891,94 euros. Per l'any 2016 s'ha produït un increment del 23,1% al xifrar-se el pressupost del Districte en 29.153.570,81 euros i, per l'any 2017 es preveu un increment del 4,3% amb un total de 30.395.406,73 euros. El document facilitat als membres del Consell Ciutadà incorpora la distribució dels increments per programes, s'explica la evolució del pressupost 2016-2017 en els capítols 2 i 4 amb les corresponents gràfiques explicatives i culmina la seva intervenció afegint que en la última pàgina de la presentació en format power point apareix un enllaç per tal d'accedir a la informació de la totalitat del pressupost municipal 2017.

Després d'aquesta intervenció tècnica, el president del Consell del Districte dona la paraula a la Regidora del Districte la qual afirma que es tracta d'un pressupost expansiu amb la intenció de poder executar molts projectes pensats pel Districte de Nou Barris, que el pressupost 2017 té una part molt important destinat a la despesa social com ara en temes de salut, habitatge o joves i que és un pressupost que respon a les diferents necessitats dels barris del Districte, és a dir, és un pressupost que permet desenvolupar el pla de barris.

La Regidora finalitza la seva intervenció indicant que el govern està obert a recollir altres aportacions que puguin fer els diferents grups municipals a nivell de ciutat i a nivell de Districte.

Seguidament, el president del Consell del Districte dona la paraula als grups municipals, si bé indica que el conseller portaveu del grup municipal d'Esquerra Republicana de Catalunya, Sr. Joaquim Sangrà i Morer ha excusat la seva assistència al Consell al coincidir-li amb una altra reunió prèviament programada.

El president del Consell del Districte dona la paraula al Sr. Adrià Ventura Ramos, portaveu del grup municipal de Convergència i Unió (CIU). El conseller comença la seva exposició indicant que es tracta d'un pressupost no negociat amb els grups de la oposició i, per tant, és la crònica d'una mort anunciada. Diu que tot són bones paraules però en realitat es tracta d'un simple maquillatge perquè tant en el Districte com a nivell de ciutat, com ho demostra les declaracions de l'alcaldeessa Sra. Ada Colau o el Sr. Gerardo Pisarello, dir que tot és culpa de la oposició atribuint-se un paper de màrtir a banda de situar-se en una posició molt còmoda és fals perquè el seu grup està obert a parlar al Districte i a Sant Jaume.

Afegeix el conseller que reconeixen dos mèrits al govern: en primer lloc, han aconseguit que tota la oposició estigui en contra del pressupost des dels grups més d'esquerres i rupturistes als grups més conservadors com també ha succeït amb les Ordenances Fiscals i el PAM però, això sí, sempre tota la culpa és de la oposició. En aquest sentit, reclama més autocrítica al govern; en segon lloc, presenten un cadàver, un pressupost mort i sense futur al no haver esta negociat amb ningú, traint als grups que els han donat suport fins ara i, per tant pregunta què volen, un xec en blanc? Doncs nosaltres no li donarem. Manifesta que ho han dit moltes vegades, per a millorar Nou barris sempre els trobaran, volen parlar i arribar a acords amb el govern però fins ara no ho han demostrat. De fet afirma que el Regidor del PSC Sr. Jaume Collboni ha declarat que vol que el govern arribi a acords amb CIU.

Finalitza la seva intervenció indicant que, sense perjudici del debat i posicionament sobre el pressupost 2017 en el plenari del districte del 15 de desembre, revisant el pressupost han observat que Vallbona s'ha quedat sense actuacions i sense inversions en aquest pressupost. Si és així afirma que s'hauria de corregir i que això suposaria un bon gest per començar a parlar-ne.

A continuació, el president del consell del Districte dona la paraula al portaveu del grup municipal del Partit Popular de Catalunya (PPC) Sr. Javier Barreña Flores. En primer lloc, manifesta que el debat polític i el discurs sobre el posicionament del seu grup es farà en el proper plenari. En segon lloc, agraeix les explicacions que ha donat la Gerent del districte sobre el pressupost 2017 i lamenta la poca presència d'entitats i veïns en aquest Consell i diu que els govern i els grups de la oposició haurien de fer una reflexió per a plantejar la millora de la participació ciutadana tenint en compte que el pressupost és l'eina més important.

Per últim afirma que, tractant-se d'un òrgan de participació, vol primer escoltar als veïns, veure quines aportacions o reflexions efectuen en aquest Consell Ciutadà, per després analitzar-les, estudiar-les e introduir les seves aportacions en el plenari del Districte que s'ha de celebrar el dia 15 de desembre.

Seguidament, el president del Consell del Districte dona la paraula al portaveu del grup municipal de Ciutadans (C'S) Sr. Juan del Olmo Fernández. Comença la seva

intervenció indicant que, com en altres matèries i en altres situacions que han reprotxat al govern, en el cas del pressupost tenen que tornar a reprotxar al govern que es tracta d'un pressupost no negociat amb els grups de la oposició, que hi ha hagut una manca de diàleg per part del govern per tal de poder presentar un pressupost consensuat amb els grups de la oposició. A banda d'això, manifesta que aquest és un espai per a la participació dels veïns i entitats i que esperen al proper plenari pel debat polític i posicionament en relació al pressupost 2017. No obstant això, el conseller finalitza la seva intervenció avançant que, en un primer anàlisi del pressupost presentat, observen que és un pressupost insuficient per a pal·liar les necessitats del dia a dia del Districte i de la ciutat i esperava el seu grup que és presentés per part del govern una proposta de pressupost molt més ambiciosa.

A continuació, el president del Consell del Districte dona la paraula al portaveu del grup municipal del Partit dels Socialistes de Catalunya (PSC) Sr. Gabriel Garcia Duarte. En primer lloc, el conseller agraeix l'assistència de les entitats presents al Consell reconeixent l'esforç per acudir a aquest òrgan de participació alhora que coincideix en la idea de formular alguna reflexió sobre aquest consell per tal d'aconseguir que assisteixin moltes més persones i entitats veïnals que les presents en aquesta sessió. En segon lloc, el conseller manifesta que és cert que la tractar-se d'un òrgan de participació es tracta d'escoltar la opinió dels veïns respecte del pressupost 2017 però vol fer el matís, en relació a la intervenció d'alguns grups de la oposició, que no és cert que no hagi hagut diàleg en els pressupostos. No són uns pressupostos dictats en soledat. El PSC ha pogut intervenir. Reconeix que és més fàcil estant en el govern però el seu grup ha pogut treballar en el pressupost i, per tant, com a mínim, hi ha dos grups que han efectuat aportacions al pressupost. En tercer lloc, s'adreça al conseller de CIU indicant que, pel que sembla, en el barri de Vallbona no hi ha atur juvenil i que Vallbona sembla que no té pressupost quan en realitat es dediquen 8'5 milions d'euros a pal·liar aquesta situació en aquest barri.

Finalitza la seva intervenció emplaçant als grups de la oposició a debatre políticament en el proper plenari el pressupost 2017 i commina al grups a parlar del pressupost de Nou Barris. censura alguna intervenció anterior manifestant que sembla que hi hagi molt aspirant a Regidor parlant únicament a nivell de ciutat, per la qual cosa, insta a tots els grups a parlar de Nou Barris i els seu pressupost en el proper plenari del 15 de desembre.

Un cop finalitzades les intervencions dels grups municipals, el president del Consell del Districte obre un torn de paraula a les entitats i al públic assistent al Consell Ciutadà:

Intervé en primer lloc el Sr. Pepus. Manifesta que el més important per veïns i entitats és saber si el pressupost es portarà a terme o no. Es queixa que, des de l'any 2008, no hi ha pressupost i no s'ha fet cap inversió en el Districte. Per tant, demana a la oposició voler saber en quina part del pressupost no estan d'acord, és a dir, en quines partides pressupostàries concretes no estan d'acord i volen saber el posicionament

dels diferents grups municipals sobre el pressupost presentat, indicant en concret la part del pressupost que no troben adequada o correcta.

A continuació, el president del Consell del districte dona la paraula al Sr. Francisco Garrobo, en representació de la Cup Capgirem Nou Barris. Comença indicant que parlarà poc, atès que, coincideix que aquest és un espai per comprovar les opinions de veïns i entitats del Districte respecte del pressupost. No obstant això, en relació a la intervenció del portaveu de CIU indicant que tota la oposició ha votat en contra del pressupost des de la esquerra més alternativa al grups mes conservadors, manifesta que els motius pels quals la CUP vota en contra són totalment diferents. Ells voten en contra mentre continuï la persecució als maners o al centre de Barcelona i, mentre la CUP vol ampliar els pressupost cap a la esquerra, CIU el que vol és reduir la despesa social. Manifesta que es necessita un pressupost més a la esquerra més a favor de la gent, que aconseguixi mes pisos per les situacions d'emergència habitacional, etc.. Òbviament el pressupost presentat és molt millor que el que va aprovar CIU però mentre continuï la repressió contra els maners i al centre de Barcelona, no s'asseuran a la taula a negociar el pressupost.

La següent intervenció correspon al Sr. Joaquin Esteban. Diu que intervé a títol de ciutadà del Districte. En primer lloc, manifesta que la oposició dialogui fins el dia 15 de desembre amb el govern i procurin arribar a acords perquè si hi ha traves pel mig no s'arribarà a part alguna. En segon lloc formula una pregunta i és que no ha vist en el pressupost cap partida pressupostària per a la reforma de la Plaça Sòller i vol saber si l'han previst.

Seguidament, el president del Consell del Districte dona la paraula al Sr. Jose Maria Nieto. Intervé en qualitat de vicepresident del Consell Sectorial de la Gent Gran de Nou Barris. Vol comentar dos qüestions. En primer lloc, ha quedat molt sorprès per alguna intervenció que afirma que Nou barris és el Districte de la ciutat que disposa de més entitats i l'intervinent creu que Sants-Montjuïc supera amb escreix a Nou Barris. En segon lloc, no ha trobat en la proposta de pressupost municipal 2017 cap partida pressupostària destinada a la gent gran. Diu que, segons estadístiques del 2015, el Districte de Nou Barris té censades unes 165.000 persones de les quals, 39.000 són gent gran. Ha vist que en el pressupost hi ha partides destinades a joves, dones, salut, casals.....però no hi ha cap partida per a la gent gran i ho critica per la gran labor que efectua la gent gran en l'actualitat a causa de la crisi econòmica.

La última intervenció per part del públic correspon al Sr. Jordi Recasens. Vol comentar dos temes. En primer lloc, li ha cridat molt l'atenció una partida pressupostària sobre subvencions i altres. Voldria saber a què es refereix aquest "altres". En segon lloc, en relació a la comunicació, vol saber si hi ha partida pressupostària i com evoluciona en aquest any.

Finalitzades les intervencions veïnals, el president del Consell del Districte dona de nou la paraula al govern començant per la Gerent del Districte que dona respota al Sr. Jordi Recasens. Explica que la expressió "altres" del pressupost fa referència als captius del Districte, és a dir, despesa de neteja d'edificis, despesa de manteniment d'edificis i subministraments que tenen un increment de 300.000 euros mentre que la partida de subvencions recull el nou programa de subvencions exclusivament que s'incrementa en 50.000 euros. Per últim, la Gerent informa que no hi ha cap increment en la partida de comunicació ni en el pressupost 2016 ni en el pressupost 2017.

A continuació, el president del Consell del Districte dona la paraula a la Regidora del Districte qui manifesta que vol fer algunes reflexions sobre les intervencions efectuades al llarg d'aquest Consell Ciutadà.

En primer lloc, mostra el seu acord amb les paraules del portaveu del grup municipal del Partit Popular de Catalunya en el sentit de reflexionar com es pot apropar el coneixement del pressupost a les entitats veïnals. Manifesta que hi ha molts espais de participació i és possible que això afecti a la presència del públic en el Consell Ciutadà. No obstant això, entoma la reflexió de fer del pressupost quelcom mes intel·ligible i menys farragós i fer la reflexió d'apropar-lo a la ciutadania.

Respecte del tema de la manca de negociació en la elaboració de la proposta de pressupost municipal, manifesta que lla pot assumir l'autocrítica que sigui necessària però s'han fet moltes reunions, s'han recollit aportacions d'entitats veïnals provinents d'altres espais de participació i que, en definitiva, el govern ha volgut posar a debat el pressupost municipal. En aquest sentit critica la intervenció del portaveu del grup municipal de CIU en el sentit que ha parlat del procediment però no ha fet nin una aportació més enllà de preguntar pel barri de Vallbona i s'adreça al conseller indicant que manifesti quines partides concretes troba a faltar, quines li preocupen.

Pel que fa al representant de la CUP, manifesta que si no es senten a la taula a negociar el pressupost de l'Ajuntament, tampoc haurien de sentar-se a negociar el pressupost de la Generalitat perquè són els Mossos d'Esquadra els que actuen moltes vegades contra els manters i observa que la CUP no té la mateixa postura en relació al pressupost a la Generalitat que a l'Ajuntament.

Lògicament tothom està d'acord en incrementar el pressupost de Nou Barris (el govern, la CUP, CIP el PPC..) i segurament es pot fer l'autocrítica de no fer el suficient per assolir el consens però s'ha d'intentar fer aportacions al pressupost per Nou Barris i deixar de banda el procediment, posant pel damunt les necessitats de la gent. Per tant, demana un esforç a tots els grups per a negociar el pressupost 2017, efectuar aportacions, arribar a acords i, en definitiva, anar al terreny de les propostes i això precisament és el que no veu en els grups de la oposició.

La Regidora posa un altre exemple: la negociació del PEUAT. Hi ha hagut grups municipals que han fet aportacions però el grup de CIU ha fet una esmena a la totalitat

i ella s'ha reunit dos vegades amb CIU i espera fer una 3^a reunió per tal d'arribar a algun acord sobre el PEUAT.

En el tema del pressupost la fragmentació del vot fa molt difícil arribar a acords (actualment hi ha dos grups al govern- BEC i PSC-) a diferència d'altres legislatures que amb dos partits era suficient per arribar a aprovar el pressupost (així es va fer amb l'acord CIU-PSC i CIU-PP en l'anterior mandat). En canvi actualment es requereixen 4 partits, 3 a favor i una abstenció com a mínim. Precisament per la complexitat en arribar a acords i perquè no ens podem permetre ara anar a un pressupost igual al del 2015 que no donin resposta a les necessitats dels veïns i veïnes de Nou Barris, es deixaran la pell per tal d'assolir un acord sobre el pressupost 2017 i espera que la resta de grups municipals facin igual.

Per últim, la Regidora dona resposta al Sr. Joaquin Esteban indicant que està prevista una partida pressupostària específica per la reforma de la Plaça Sòller però és una partida que es destina l'any 2017 a la redacció del projecte de reforma mentre que la execució del mateix està prevista pels anys 2018-2019 i, pel que fa a la intervenció del Sr. Jose Maria Nieto, la regidora diu que hi ha una partida específica pels joves perquè hi ha temes transversals d'ells fins i tot a nivell de ciutat i, en relació a la gent gran, ho ha una partida específica de 200.000 euros perquè són conscients de la important labor que efectua la gent gran del Districte.

Finalitzada la intervenció de la Regidora, el president del Consell del Districte demana als grups municipals si volen tenir un segon torn d'intervenció breu i cap grup municipal vol intervenir.

A continuació, el president del Consell del Districte vol tancar la sessió però el Sr. Pepus vol saber de nou en quines partides pressupostàries la oposició no està d'acord i quin és el seu posicionament vers el pressupost presentat. Es produeix un breu intercanvi d'opinions entre el president del Consell del Districte i el Sr. Pepus, indicant el president que amb total seguretat la seva pregunta serà contestada pels diferents grups municipals de la oposició en el plenari del dia 15 de desembre que inclourà un punt de l'ordre del dia consistent en informar sobre la proposta de pressupost municipal 2017.

No havent cap altra intervenció ni mes temes a tractar, el president tanca la sessió del Consell Ciutadà quan són les 20:00 hores.